

О Т Ч Е ТО РАБОТЕ КАЙШЯДОРСКОГО РО КГБ  
ЛИТОВСКОЙ ССР ЗА 1978 ГОД .

Кайшядорский район площадью 1232 км с населением 41 тысяча , расположенный между Каунасским, Ионавским, Ширвинтским, Тракайским, Пренайским районами . Средняя плотность населения 36 человек. Территория района размещается 46 км с запада на восток и 48 км с севера на юг , разделена на II апилинковых совета, в которых имеется 14 колхозов, 3 совхоза и 4 другие хозяйства . В районном центре проживает 8,1 тысяча человек . Территорию района пересекает ряд шоссейных дорог, железнодорожная магистраль с развязкой на Кали – нинград и Ригу , по которой периодически перевозятся военная техника и другие грузы , имеющие важное значение для народного хозяйства страны . В соседнем районе имеются режимные военные части ,войска и боевая техника которых перевозится через Кайшядорский район .

В районе проживает 192 человек ранее судимых за особоопасные государственные преступления, некоторые из них от своей враждебной деятельности не отказались и продолжают идеологически влиять на окружающую среду . Свыше 400 человек возвратившихся из спецпоселения и ссылки . Около 1200 человек ведут переписку с родственниками и знакомыми , проживающими в капиталистических странах . Примерно 20 семей поддерживают переписку и получают денежные переводы , посылки от лиц , которые бежали за границу в конце второй мировой войны как преступники . За 1978 год 10 человек получили автомашины из-за границы . Большое количество лиц по разным каналам въезжали в социалистические и капиталистические страны , имели контакты с иностранцами , два человека посещали посольство капиталистических стран в городе Москве .

В районе имеется 5 средних школ, профтехшкола, работает 470 учителей, 375 медицинских работников, действует 12 костелов, две православные церкви , в которых служат 16 ксендзов и два попа . Отмечается активизация враждебной деятельности некоторых реакционно настроенных ксендзов, которые причастны к изготовлению и распространению "Хроники католической церкви Литвы и других

антисоветских изданий .

Учитывая оперативную обстановку работа отделения строилась согласно приказов и решений Коллегий КГБ республики и Союза, а также в соответствии с планом агентурно-оперативных мероприятий на 1978 год .

В производстве райотделения имеется 1 ДОР. 2 ДОП, 5 ДОН. 2 дела оперативного розыска и 2 дела розыска авторов анонимных документов угрожающего содержания в адрес советско-партийного актива . На связи у оперативного состава имеется 30 агентов , которые в основном используются по делам оперативного учета, проверке первичных сигналов и других контрразведывательных мероприятий . Агентура расстановлена в соответствии с оперативной обстановкой в м. Жеммарай, Румшишкес, Правенишкес, Круонис, Масляй и в других населенных пунктах . За отчетный период завербовано 4 агента, прибыло из других аппаратов 3 агента, убыло в другие районы 3, исключено из агентурной сети 4 агента .

За отчетный период каких-либо проявлений в Кайшядорском районе не было .

По делу "Взрывник" осуществлялся розыск преступников совершивших диверсионный акт 8 января 1978 года в городе Москве, проводился инструктаж агентуры, доверенных лиц , отрабатывались дополнительные задания агентуре, с учетом конкретных их возможностей . Главные усилия по обнаружению преступников были сосредоточены по обнаружению их среди лиц состоящих на оперативном учете , разрабатываемых и проверяемых в связи с резкими враждебными высказываниями , судимых за террористическую деятельность и другие особоопасные государственные преступления, профилактированных органами КГБ за негативное отношение к советской действительности и других. Проведенные мероприятия по делу "Взрывник" способствовали получению ряда сигналов, выявлению и установлению ряда лиц ранее судимых за особоопасные государственные преступления и проведения ряда профилактических мероприятий .

По делу оперативной разработки проверяется Часевич Ю Владас Владо, 1909 года рождения, бывший лидер буржуазной партии "Таутининкай"; в прошлом судим за антисоветскую деятельность , по настоящее время неотказавшийся от своих враждебных взглядов , причастен к распространению "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских изданий .

В разработке Насвигоса использовались агенты "Ионайтис", "Пранас", "Такас" и доверенное лицо "С", применялось мероприятие "Т". В результате полученные данные свидетельствуют о том, что Насвигос поддерживает связь с бывшими солагерниками, причастен к распространению "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских нелегальных изданий. Ведет переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах и получает от них посылки. С помощью агентуры и доверенных лиц выявлено ряд связей Насвигоса, которые представляют оперативный интерес и проверяются. Разработку Насвигоса продолжаем в направлении выявления связей, конкретных фактов враждебной деятельности, документации и установления его роли в распространении "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских нелегальных изданий.

По делу оперативной разработки проверялся Зубрус Ионас Винцаса, под кличкой "Монах". В разработке "Монаха" использовались агенты "Клявас", "Юра", "Якас", "Дозас" и другие. За ним с целью выявления связей периодически устанавливалось наружное наблюдение. Полученные данные свидетельствуют о том, что "Монах" активно занимается распространением среди духовенства и монашествующего элемента "Хроники католической церкви Литвы" и другой нелегальной антисоветской литературы. Часто разъезжает по городам республики. Наружным наблюдением выявлено ряд связей "Монаха", которые представляют оперативный интерес и находятся в стадии проверки. Как установлено в своих проповедях "Монах" допускает идеологически вредные суждения. Стремится как можно больше людей привлечь к посещению костела, в том числе молодежи, детей школьного и дошкольного возраста. 1 ноября 1978 года несмотря на предупреждение местных властей организовал организованное шествие верующих со всеми отрыбутами от костела к кладбищу, за что административной комиссией при райсполкоме за нарушение §50 положения о культурах был оштрафован 50 рублевым штрафом.

В связи с тем, что материалов для привлечения "Монаха" к уголовной ответственности было недостаточно, проводить его профилактику также неподесообразно, а он остается на враждебных позициях и проводит враждебную деятельность на основании §-II

приказа № 0076 КГБ СССР на "Монаха" дело оперативной разработки прекращено и заведено дело оперативного наблюдения.

В процессе наблюдения за "Монахом" усматривается документация его преступной деятельности , установление новых связей, прослушивание проповедей и выявления занимаемого положения в изготовлении и распространении нелегальных антисоветских изданий .

До июля 1978 года по делу оперативной разработки проверялся служитель культа Гензеликус Пранас Антано, 1923 года рождения , под кличкой "Паук", который якобы причастен к написанию статей и стихов в так называемую "Хронику католической церкви Литвы" и другие антисоветские сочинения .

В период разработки "Паука" от агентуры были получены данные, свидетельствующие о том, что "Паук" осведомлен о нелегальных антисоветских изданиях, сочиняет стихи, которые держит в отдельной папке. Других фактов проводимой "Пауком" враждебной деятельности не получено , поэтому дело оперативной разработки в июле 1978 года прекращено и на него заведено дело оперативного наблюдения . В дальнейшем в изучении "Паука" намечаем использовать агентов "Якас", "Антанас", "Бронюс", а также ввода новой агентуры из числа духовенства , способную выяснить интересующие нас вопросы .

По делу оперативной проверки проверялся Гужвасис Микас Ионо, который в период немецкой оккупации территории Литовской ССР служил в полицейских карательных батальонах и самозащиты. Устанавливались участники полицейских карательных батальонов , проводились с ними беседы . Просматривались архивно-следственные дела на установленных участников полицейских батальонов , через агента "Родионов", выяснялись его политические взгляды и намерения в настоящее время .

В связи с тем, что данных об непосредственном участии Гужвасиса в расстрелах и истязаниях советских граждан получено не было , дело оперативной проверки на него было прекращено и сдано в архив .

Объект дела оперативной проверки Мазричис Владас Антано проверялся как "проживающий по фиктивным документам" . Во время проверки было установлено, что он является Мазричис Владасом Нарбасу Наудасис житель Кайшядорского района. Кроме того было установлено , что он в период немецкой оккупации территории Литовской ССР служил в полицейском батальоне литовских фашистских отрядах "самозащиты", охранял

железную дорогу в Кайшядорском районе ,в 1943 году самовольно ушел из батальона, частично изменил свои установочные данные и под ними проживал до установления . С 1975 года получал пенсию, таким образом незаконно получил выше 3000 рублей государственных денег .

В связи с тем, что во время проверки данных об непосредственном участии Мазриласа б.А. в расстрелах и истязаниях получено не было , по месту жительства и работы он характеризуется положительно , деньги полученные возвратил государству на основании санкции руководства КГБ Литовской ССР он был профилактирован и дело оперативной проверки прекращено и сдано в архив .

По делам оперативных проверок на Велибисс П.Ю и Цофулюсса Н-Н.Н. проверяемых по окраске "пропаганда и агитация" в устной и письменной форме", которые в разговорах допускали националистические суждения и занимались распространением "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских изданий .

В связи с тем, что их связи в городе Каунасе были локализованы они себя ведут настороженно и от агентуры, работающей по этим делам материалов заслуживающего оперативного внимания не поступает . Нами прилагались усилия по приобретению агентов , пользующихся доверием у проверяемых и способных оказывать на них влияние в выгодном для нас направлении . Сосредотачиваем внимание на выяснении их контактов с иностранцами , посещающими музей быта и выяснения не используют ли они эти контакты во враждебных целях для передачи нелегальных изданий .

По делам оперативного наблюдения на Степонавичюса . Вайдзлиса , каких-либо материалов о проведении ими враждебной деятельности не получено .Их изучение ведется через агентов "Шарлис" . доверенного лица "Т" .

По делу оперативного розыска розыскивается государственный преступник Юраслис Ионас Пилюс, 1917года рождения, участник расстрелов советских граждан в м. Вирбалис , Вилкавишского района . По полученным последним данным Юраслис якобы проживает за границей и со своей женой Чиканавичюте , проживающей в Кайшядорском районе поддерживает через своих дальних родственников письменную связь, об этом жена розыскиваемого рассказывала агентуре и доверенным лицам . Через агентуру и доверенных лиц велась и ведется работа по установлению и получению адреса места-

жительства Юраситиса за границей, устанавливались и проверялись все их дальние родственники и связи. Работу по делу продолжаем.

По делу оперативного розыска разыскивается госпреступник Баранаускас Ромуальдас Игнасас, 1920 года рождения, уроженец дер. Ягелонис, Кайшядорского района. Как-либо данных, заслуживающих оперативного внимания о местонахождении разыскиваемого не получено. Наблюдение за родственниками Баранаускаса велось через агента "Адомайтис", из числа родственников разыскиваемого изучен и завербован агент "Альвидас". Розыск Баранаускаса продолжаем.

По делам розыска авторов анонимных писем угрожающего содержания в адрес местных властей "Озлобленный" и "Мститель" продолжалась проверка рукописей рабочих и служащих отдельных предприятий, учреждений и заведений, выявлялись и проверялись отдельные лица высказывавшие по разным причинам недовольство местным властям. Выявлялись и снимались образцы пишущих машинок с русским текстом. На розыск анонимов постоянно инструктировалась агентура, доверенные лица, однако проделанная работа положительных результатов не дала. Розыск авторов анонимных писем продолжаем.

По сигналу "Изменческие намерения" изучаются Васинис Юстинас Казио и Богуч Григорий Никитович, которые являются душевно больные с бредовыми идеями. Имели личные и письменные контакты с иностранцами, посещали посольство США в Москве, изыскивают любые пути для выезда за границу. Наблюдение за ними велось через агентов "Уосис", "Юзайтис", "Петр" и доверенного лица "Б". Принимались все меры исключающие их безконтрольного выезда за пределы района.

Проверялся Зданавичюс Бернардас Адомо, 1906 года рождения, который в 1946 году был судим как немецкий пособник, в 1964 году за еговистскую деятельность, а в 1976 году профилактирован. Однако от еговистской веры не отказался и продолжает проповедовать еговистские догмы. Изучение велось через агента "Пранас", доверенного лица "Г", однако полученных материалов для проведения профилактики было недостаточно, поэтому изучение Зданавичюса продолжаем.

По сигналу проверялся Леткевичюс Кестутис-Пятрас Леона, 1943 года рождения, который потенциально может заинтересовать разведки противника, неоднократно встречался с туристом из

ФРГ Юозефас Повиласом, который выдает себя не за того, кем в действительности является. Проверялся через агента "Юозефас", доверенного лица "П", материалов дающих основание подозревать Литовскую гильюс в связи с иноразведкой не получено, проверку его продолжаем.

В 1978 году профилактировано путем вызова в райотделение два человека -

ФРАНКОНИС Вайдутис Антано, 1939 года рождения, уроженец дер. Пазалесес, Кайшядорского района, литовец, б/п., образование 8 классов, шофер-кранщик МСО,

который в июле месяце с.г. допускал идеологически вредные суждения, которые отрицательно влияли на рабочих.

МАЗРИМАС Болесловас Антано, 1919 года рождения, уроженец дер. Мордасу, Плунгеского района, литовец, б/п., неграмотный, проживающий в гор. Кайшядорисе, ул. рабочий Каунасского линейного отделения связи.

Профилактирован за то, что в 1943 году изменил свои установочные данные, боясь ответственности за службу в полицейском батальоне литовских фашистских отрядах "самозащиты".

В целях усиления контрразведывательной работы на объектах гражданской обороны осуществлена проверка состояния секретного делопроизводства, а также как в штабе гражданской обороны обеспечивается сохранение государственной тайны. Недостатков не выявлено, секретное делопроизводство ведется в соответствии с инструкцией по секретному делопроизводству.

В соответствии с указанием 2/2-3499 от 20 октября 1978 года просмотрены и проанализированы имеющиеся сигналы и материалы на лиц контакты которых с иностранцами произошли в подозрительных обстоятельствах, систематически получающих материальные подарки, ранее выезжавших за границу. В результате выявлено и взято в проверку 3 человека.

Агент "Юозайтис" нами был подготовлен для проведения активных мероприятий по линии Литовской эмиграции. По частной визе выезжал в США, после возвращения представил ценный материал на отдельных лиц литовской эмиграции, которые представляют оперативный интерес. Агент "Лиетувайте" по туристической путевке выезжала в

Финляндию и использовалась по изучению поведения туристов, гидов и других иностранцев .

Агентура периодически изучается и проверяется . Через агентурные и оперативные возможности в 1978 году проверено 6 агентов .

Совместно с РОВД у населения изъято 12 стволов незаконно хранящихся огнестрельного оружия . Учебное и боевое огнестрельное оружие имеется в 5 средних школах, профтехучилище, узле связи , отделении Госбанка и других учреждениях . В октябре с.г. совместно с РОВД проводилась проверка состояния хранения огнестрельного оружия . Фактов нарушения требований хранения оружия не выявлено .

Райотделением за 1978 год оформлено допусков по форме № 2 на 15 человек .

В связи со слабыми агентурными позициями среди духовенства и монашествующего элемента нами принимаются меры для приобретения качественной агентуры из этой среды . В настоящее время на предмет установления личного контакта изучается 1 ксендз и 4 человека из числа костельного обслуживающего персонала . Кроме того намечаем увеличение агентурного аппарата среди молодежи, интеллигенции и лиц возвратившихся из заключения и спецпоселения . Усиление работы по делам оперативного учета и первичным сигналам .

Особое внимание уделялось улучшению оперативной деятельности , повышения идеино-политического уровня и чекистского мастерства , укреплению служебно-войнской дисциплины , строжайшего соблюдения социалистической законности , конспирации в работе и сохранения государственной тайны . В результате нарушений дисциплины со стороны сотрудников райотделения в 1978 году не было .

Начальник Кайшядорского РО  
КГБ Литовской ССР  
Майор  
"4" декабря 1978 года .

*Шаблавин*  
Ю.Ю.Шаблавинскas